

◆创业故事

从批发糕点到深耕校园副餐，小夫妻调整创业赛道迎挑战 守护校园“食”光小确幸

□记者 范楚乔 文图

“不论是之前做批发，还是现在做校园副餐，用好原料做出好产品，一直是我们的目标。同时，我们还研发新品，不断创新儿童配餐的花色、改善口感，全心全意守护孩子们的校园‘食’光。”近日，在位于临猗现代农业产业示范区的临猗县乐禾食品科技产业园，运城市思妍食品有限公司负责人王晶说。

从在外打工到当上小老板，从返乡重新创业到开起新公司，王晶和爱人明青飞一步一个脚印，迎挑战、抓机遇、解难题、破困局，在创业路上用奋斗点亮了成就梦想的星光。

▶企业负责人介绍产品包装及运输情况

由大众市场，转向订单销售

婚后，夫妻二人开了个饭店。不过，因经营不善赔了钱。他们便到河北省张家口市考察餐饮，虽然没有找到合适的门店，却和一家糕点加工店有了机缘。“我们负责跑市场、做批发，后来老板想到北京发展，就把店面和手艺都转给了我们。”明青飞说。

为了经营好这个小店，他们发动全家的力量，制作、配送、销售，一干就是5年。辛苦的付出收到了回报，他们不仅还完了欠账，还有了一笔积蓄。带着启动资金，他们回乡后打算继续做食品批发，经过考察，把厂址选在了永济市城西街道任阳村。

“新鲜面包保质期短、储存和运输要求较高，加上我们把产品送到商店、超市里代卖，不仅利润低，还会有退货等情况。市场不好打开，前期待了不少钱。”明青飞说。

大众市场需求不好满足，但产品推广也为他们敲开了学校市场的门。“有幼儿园、中小学联系我们，看能不能给孩子们加工副餐，我觉得这是一个好的商机，便放弃了商超市场，转向学校订单式销售。”明青飞说。



▲工人制作糕点

从一个学校到多个学校，从永济市到外县，配送量逐渐增多，产品得到认可，店里的生意越来越好。2022年，全国食材供应链服务领域头部企业乐禾食品集团在运城进行市场调研时，考察了永济市思妍食品加工作坊，认为其产品质量和工艺能够满足供应条件，双方开始合作。

王晶和明青飞便着手成立永济思妍食品销售有限公司，开启创业新阶段。他们把70多平方米的家庭式作坊，升级为360多平方米的新工厂，更新设备、增添人员，为乐禾食品集团供货。

入驻产业园区，发展再升级

“能谈成合作，主要就是看中我们的产品没有添加剂，安全新鲜、健康有营养、吃着放心。我们提供了40种产品，中选的有14种。每季度也会更换品类，让孩子们吃到口感更丰富的营养副餐。”王晶说。

经过两年的合作，凭着过硬的产品质量和科学的经营管理，永济思妍食品销售有限公司成为乐禾食品集团的稳定供应商。今年2月，运城市思妍食品有限公司(以下简称思妍食品)在临猗现代农业产业示范区注册，并入驻临猗县乐禾食品科技产业园。

“入驻园区以后，我们供应的市场扩大了，品牌打开了知名度，生产量也上去了。

现在，我们的车间有1000平方米，人员20余个，除了以前的3名老员工和管理人员，剩下的都是招用当地农村闲散劳动力。”王晶说。

成为乐禾食品集团供应商的同时，思妍食品也在积极稳固、开拓自己的学校客户。

“我们自己合作的有10余个民办学校，也在不断根据学校、学生、家长的反馈调整品类、工艺和口味，最近在研发的是一款曲奇饼干。”王晶说，他们的新品研发一直在做。研发山楂面包时，工作人员和果酱供应商技术人员进行了多次尝试、改进，最终确定配比并选定了牛角包外观。

安全健康是食品行业的生命线。明青飞表示，良心食品才能让消费者放心。使用好原料成本会高不少，但品质好、口感好、更安全健康有营养。从做这一行开始，他们一直秉承的原则就是，用最好的原材料做新鲜产品：用胡萝卜、紫薯、南瓜提取纯天然植物色素，面粉、鸡蛋、牛奶、黄油、奶油、果酱、馅料都选择高品质的供应厂商，和面用鲜酵母，会提前清洗鸡蛋外壳，车间每晚开紫外线杀菌、专业团队定期进行消毒。

“我们也按照市场监管、教育等部门的要求安装了监控等设施设备，全程监控原材料进厂、生产、出货的每一个环节，确保产品质量。”明青飞说，“六一”前后这段时间，大家一直在忙，经常做到凌晨三四点钟，当天配送完成。他们会按订单要求安排制作，哪怕加班，也要让孩子们吃到新鲜的产品。

记者手记

创业没有一帆风顺，从饭店赔钱到异乡打拼5年，从小有积蓄到继续投身创业市场，王晶和明青飞二人用踏实脚步过出了自己小家的好日子，也带动了更多人就业。

接手糕点加工店、返乡从头做起，对他们来说，既是人生机遇，也饱含挑战。他们经历过客户婉拒、产品退货、经营困难、暂时停业等问题，也在阵痛中不断改进销售方式、升级厂房设备、迭代更新产品，从被动应对转为主动破局，在坚持中稳稳抓住了企业发展机遇。

乐禾食品集团是农业产业化国家重点龙头企业，像藤蔓攀附大树，思妍食品与乐禾食品集团合作，找到了自己的“破局密码”，为企业升级、扩大规模搭建了良好平台。他们的创业故事是很多小企业发展的缩影，资金资源有限、市场夹缝生存、抗风险性差等因素都是小企业成长的必经关卡，但小企业的高灵活性、韧性和创新性又成为其破局的优势。

好风凭借力，送我上青云。政策东风、市场东风都能为小企业发展提供富有养分的土壤，让他们从生存走向生长，继而锁定自己的市场生存坐标。

记者 范楚乔

永济市零工市场征集暑期工就业岗位

运城晚报讯(记者 范楚乔)7月1日，从永济市零工市场获悉，该市场近日正在征集2025年暑期工就业岗位。

此次岗位征集的范围为，永济市有用人需求且适合安置暑期工就业岗位的各类企业、个体工商户及雇主等，有意向的各类用人单位及雇主可积极报名参加。报名时间为6月27日至7月7日，报名地点为永济市零工市场(永济市东丰北路18号)。

报名需提交以下资料：营业执照复印件(加盖公章)、法人身份证复印件(加盖公章)，以及企业招聘简章的纸质版、电子

版。咨询电话为0359-8098188。

此次就业岗位征集旨在进一步做好公共就业服务工作，促进离校未就业高校毕业生(暑期放假大学生)、返乡农民工、脱贫劳动力、大龄失业人员等困难就业人员就地就近就业。近年来，永济市零工市场充分利用线上线下就业服务平台，为用工企业和各类就业群体搭建了高效、便捷、多样化的服务桥梁，进一步延伸服务链条，帮助越来越多的长期工、灵活就业人员找到适合的工作岗位，通过劳动增收致富。

盐湖区志愿者协会开展敬老志愿服务

运城晚报讯(记者 郝丽莎)6月29日，盐湖区志愿者协会组织志愿者前往忠诚敬老中心和仁德养护院，为老人们送上服务与关怀。

活动现场，志愿者们迅速投入服务。理发师们熟练地摆放好理发工具，按照老人的喜好精心修剪出清爽利落的发型。其他志愿者则围坐在老人身边，一边细致地为老人修剪指甲，一边耐心倾听他们讲述往昔岁月。现场一片欢声笑语，其乐融融。

据了解，此次活动，运城学院经济管理系的学生成志愿者也加入其中。他们活力十足，用生动的语言分享校园里的趣事，有的还自告奋勇为老人们表演京剧选段；老人们也打开话匣子，给大学生讲述自己年轻时的经历。

该协会相关负责人表示，将持续开展此类活动，动员更多力量参与到关爱老人的行动中来，用实际行动传递温暖，让尊老爱老的传统美德发扬光大。